
深圳小学家长群:254317299 深圳初中家长群：90482695 深圳高中家长群：175743089

更多资料详见: http://sz.jiajiaoban.com/ 咨询电话：4000-121-121

一、选择题（本大题共 12 小题，每小题 4 分，共 48 分。在每小题给出的四个

选项中，只有一项是最符合题目要求的） b5E2RGbCAP

1 、 2018 年 2 月 3 日《新华网》，受益于供给侧改革，去年国内的钢铁和煤

炭价格上涨，大批的原材料公司业绩飘红。 7 月份企业在取得阶段性成效的基础

上，供给侧改革向纵深挺进：从去除低质无效供给，向创造高质量可持续供给转

变。 由此可见， 供给侧改革 是 p1EanqFDPw

①生产关系是否适应生产力是 衡量社会进步的标准 ②我国社会生产力发展的

必然要求③ 改革生产关系，尊重生产力适应生产关系发展的客观规律的体现

④不断解决社会基本矛盾、推动社会进步的重大举措 DXDiTa9E3d

A ．①② B ．②④ C ．①③ D ．③④

2 、 2018 年 3 月 12 日，国务院机构改革方案提请十三届全国人大一次会议审

议通过。根据该方案，改革后 ， 国务院正部级机构减少 8 个，副部级机构减少

7 个，除国务院办公厅外，国务院设置组成部门 26 个。此次国务院机构改革体

现的社会发展规律是 ： RTCrpUDGiT

① 社会基本矛盾运动是社会发展的根本动力 ② 社会意识对社会发展具有促进

作用

③ 生产关系反作用于生产力 ④ 上层建筑对经济基础具有反作用

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

3 .(2017 ·河南开封阶段检测 ) 新一轮农村改革 , 将承包地所有权、承包权、经营

权 “ 三权分离 ” 正式提上农村土地制度和产权改革层面 , 通过制度创新推动农业

发展方式根本转变 , 再一次推动农村生产力发展 , 从而确保改革红利最大释放并

用之于农。从人类社会发展规律看 , 这表明 ( ) 5PCzVD7HxA

①生产关系的变革推动生产力的发展 ②生产关系的调整是生产力发展的要求

③经济基础一定要适合上层建筑状况 ④生产关系一定要适合生产力的状况
jLBHrnAILg

A.①② B.①③ C.②④ D.③④

4. 截至 2018 年 5 月 28 日 , 本届政府已召开 110 次国务院常务会议 , 播发

100 多篇新闻通稿。梳理过往这 110 次常务会 , 简政放权毫无疑问是其中最具

有标志性的议题 , 本届政府 2013 年、 2014 年、 2015 年的首次常务会都把简

政放权作为 “ 当头炮 ” 。简政放权的实施 ( ) xHAQX74J0X
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①促进了生产关系与生产力相适应 ②表明改革可以解决一切社会矛盾 ③表明

社会主义社会矛盾的调整 , 可以通过改革解决 ④改革有利于完善上层建筑
LDAYtRyKfE

A.①② B.①③ C.②④ D.③④

5. 第二次世界大战以前，在资本主义经济的运行中常常出现如下现象：牧场主将

牛奶倒入大海；农场主将土豆翻入地下当作肥料，拿玉米棒子当作燃料，织布厂将

成匹的布烧掉；企业纷纷倒闭，工厂因失业而失去收入的来源，生活异常窘迫。发

生这种现象的根本原因是 Zzz6ZB2Ltk

A. 资本主义的基本矛盾即生产的社会化和生产资料资本主义私人占有之间的矛

盾。

B. 资本主义国家不能通过自我发展和自我完善解决生产力和经济基础的矛盾。

C ．无产阶级与资产阶级的矛盾 D ．资产阶级的非人道性

6. “物之不齐，物之情也。”世界上不存在完全相同的政治制度，也不存在适用于一

切国家的政权组织形式。这是因为 dvzfvkwMI1

①社会基本矛盾运动的不均衡性 ②统治阶级在国家中的地位的差异 ③各国在

地理环境、文化传统、历史等多种因素的差异 ④各国整体与部分之间关系的差

异 rqyn14ZNXI

A.①② B.①③ C.②④ D.③④

7. 产能过剩是指生产能力的总和大于消费能力的总和的经济现象。目前我国工业

产能过剩情况比较严重，尤其是钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、汽车制造等行

业。从马克思的劳动价值论出发，正确解读是 EmxvxOtOco

A. 产能过剩行业的商品供过于求，商品价格低于其价值

B. 产能过剩行业的商品滞销，但商品价格仍高于其价值

C. 产能过剩行业的部分商品卖不出去，商品价值无法全部实现

D. 产能过剩行业的商品大量积压，商品价值实现要有一个过程

8. 1847 年国际“共产主义者同盟”召开第二次代表大会，受大会委托，马、恩起草

了“共产主义者同盟”纲领， 1848 年正式发表，这是第一部系统的纲领性的社会主

义著作，也是国际共产主义运动史上第一个纲领性文献，也是无产阶级政党第一个

周详的理论和实践的党纲。这说明： SixE2yXPq5
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A. 《共产党宣言》是科学社会主义诞生的标志 b. 唯物史观是科学共产主义的理

论基石

C. 剩余价值学说是是科学社会主义的理论基石 D. 《共产党宣言》是社会主义

科学诞生的标志

9. 英国著名作家狄更斯在他的名著《双城记》的开篇所写的：“这是最好的时代，

这是最坏的时代；这是智慧的年代，这是愚昧的年代； 这是信仰的时期，这是怀

疑的时期；这是光明的季节，这是黑暗的季节；这是希望之春，这是失望之冬；人

们面前有着各种事物，人们面前一无所有；人们正在登天堂，人们正在下地狱”。
这段睿智的话是表明 6ewMyirQFL

A. 资本主义的调整不能解决其基本矛盾 B. 社会主义必然代替资本主义

C. 资本主义发展具有不平衡性 ，两级分化严重 D. 资本主义制度已经没有生

命力

10. 列宁曾明确指出：“社会主义能否实现，就取决于我们把苏维埃政权和苏维埃

管理组织同资本主义最新的进步的东西结合得好坏。”；“我们不能设想，除了建立

在庞大的资本主义文化所获得的一切经验教训的基础上的社会主义，还有别的什么

社会主义。”这说明： kavU42VRUs

A. 社会主义同资本主义的斗争不可避免 . B. 要树立“利用资本主义来建设社会主

义”的思想。 y6v3ALoS89

C. 一球两制是长期现象 D. 社会主义比资本主义优越 M2ub6vSTnP

11.2018 年 1 月 5 日，习近平总书记在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式

上强调，时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。这表明中国共产党人
0YujCfmUCw

①与时俱进，准确把握社会进步方向 ②坚持改革，遵循社会发展客观规律

③以人民为中心，坚持群众观点和群众路线 ④理想远大，正确发挥价值观的导

向作用 eUts8ZQVRd

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

12. 马克思主义认为：无论哪一个社会形态，在它所能容纳的全部生产力发挥出来

以前，是决不会灭亡的；而新的更高的生产关系，在它的物质存在条件在旧社会的

胎胞里成熟以前，是决不会出现的。”这说明 ; sQsAEJkW5T

A 不经过高度发达的资本主义，不可能建立社会主义 B. 资本主义灭亡不可避免

C. 先进生产关系战胜落后生产关系是复杂的长期过程 D. 人类社会是直线演进的
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二、非选择题（本大题共 3 小题。共 52 分）

13 . 材料 十多年前 , 一个开矿炮声隆隆的村庄 , 毅然关停了每年能带来 300
多万元效益的石灰矿 , 选择了保护生态、发展旅游的路子。如今 , 这个村竹林如

海、景色如画 , 每年旅游收入上千万元。越来越鼓的腰包 , 让当地村民深信 : 绿
水青山就是金山银山 ; 在某山区 ,20 年前 , 农民砍一棵树翻几座山 , 一天只赚

20 元钱 , 一年只有万把元钱收入。现在 , 搞起了现代农业 , 经济作物绿满山谷 ,
游客纷至沓来 , 一年收入几十万。眼中是绿水青山 , 口袋里是 “ 流金淌银 ” 。

“ 靠山吃山 ” 的深刻变化 , 说明生态与发展要做到比翼齐飞 , 离不开用好绿色化

这把钥匙 , 在观念和方式上打开通往发展新境界的大门。不负 “ 青山 ”, 方得

“ 金山 ”, 方有未来。 GMsIasNXkA

分析上述材料中 “ 靠山吃山 ” 这种深刻变化怎样体现了社会历史发展的总趋势。

（ 16 分）

14 、材料 上世纪 90 年代初以来 , 广东就一直探索混合所有制经济改革 , 涌
现了诸如美的集团、 TCL 、格力集团、海格通信、粤电力等成功案例。 2014 年

8 月 , 广东省新一轮国企改革方案《关于全面深化国有企业改革的意见》正式颁

布。《意见》确立了国企改革的顶层设计 , 强调 “ 引进非国有资本积极发展混合

所有制经济 ”, 还原国有企业作为真正市场经济主体的固有本色。 2015 年 5 月 ,
广东省国资委出台了《关于规范省属企业发展混合所有制经济的指导意见》 , 此
轮国企改革以发展混合所有制为重要抓手 , 将有利于提高国有资本放大功能 , 实
现保值增值 , 提高国企竞争力 , 激发市场主体活力。 TIrRGchYzg

结合材料 , 运用 “ 社会发展的规律 ” 的知识 , 说明广东省深化国企改革的正确

性。（ 10 ）

15 、材料 战后逐渐形成和建立起来的现代资本主义体制或模式，在当时是比

较成功的，资本主义得到较快发展。但是 20 世纪 70 年代发生“滞胀”现象后，问

题又出来。 1973 年发生“石油危机”之后，资本主义除周期性经济危机外，又出现

结构性危机、体制性危机、国际债务危机、大规模结构性失业危机、国际金融体系

危机、泡沫经济、福利国家危机、生态危机，以及普遍存在的各种社会问题和思

想、文化方面的病态和危机，等等。于是，发达资本主义不得不进行新的调整。

从世界范围看，有 100 多个发展中国家的资本主义，与发达资本主义的差距很

大，其形势非常严峻。目前占世界人口的 17% 的 24 个工业化国家拥有世界生

产总值的 79% ，而占世界人口 83% 的发展中国家仅占世界生产总值的 21% 。

发展中国家外债总额高达 2.5 万亿美元。有 13 亿人生活在世界上最贫穷的国

家，每天人均收入不足 1 美元。 8 亿人忍受着饥饿， 8000 万人完全不能享受

医疗服务，超过 2.6 亿的人不能上学。 7EqZcWLZNX

你是如何看待材料中的现象的？请说明理由（ 26 分）
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高一参考答案

1 【答案】 B 2 【答案】 B 3 【答案】 C 4 【答案】 D 5 【答案】 A 6 【答

案】 B lzq7IGf02E

7 【答案】 C 8 【答案】 A 9 【答案】 C 10 【答案】 B 11 【答案】 B 12
【答案】 B zvpgeqJ1hk

13 【参考答案】

(1) 从炮声隆隆到竹林如海、收入上千万 , 从翻山越岭赚低收入到眼中是绿水青

山、口袋里是 “ 流金淌银 ”, 体现了社会历史发展的总趋势是从低级到高级的前进

的、上升的过程。 （ 6 分） NrpoJac3v1

(2) 关停石灰矿选择保护生态、发展旅游的路子 , 搞起现代农业 , 体现了社会发

展是在社会基本矛盾不断解决中实现的。（ 5 分） 1nowfTG4KI

(3) 大力建设生态文化 , 用好绿色化 , 推动 “ 靠山吃山 ” 的深刻变化 , 体现了

我国社会主义社会的基本矛盾可以通过自我发展和自我完善加以解决 , 以适应生

产力和经济基础的变化发展。 （ 5 分） fjnFLDa5Zo

14. 【参考答案】

（ 1 ）生产力决定生产关系 , 生产关系反作用于生产力。广东深化国企改革 , 调
整生产关系 , 以适应广东经济社会的状况 , 促进生产力的发展。 （ 5 分）
tfnNhnE6e5

(2) 改革是社会主义制度的自我完善和发展 , 是发展中国特色社会主义的强大动

力。因此必须深化国企改革 , 完善我国的基本经济制度。 （ 5 分）
HbmVN777sL

15 【参考答案】

当代资本主义发生四个新变化 一是生产资料私人占有制在资本主义发展的不同

阶段有着不同的表现形式。在 “ 二战 ” 以后，则出现了多元化的趋势和明显的社

会化的特点。二是当代资本主义已经实现了从单一手段的市场调节向市场调节与政

府干预相结合的转变，在国家对经济进行调控方面，摒弃了资本主义原有 的东

西，具有了社会主义的某些特点或因素。 三是实行按资分配的基本原则的同

时，加强了国家的税收调节，普遍建立了社会的保障制度，实行最低工资立法甚至

实行利润分享制度等。从而呈现出了某些兼顾 “ 公平 ” 的特点。社会主义因素在

资本主义社会内部的生长。四是在阶级对立依然存在的同时， 阶级对话与合作 已

经成为一种常见的现象；在无产阶级仍受剥削的同时，出现了无产阶级 “ 中产阶

级化 ” 的倾向。 资本主义在一定时期内长期存在 （ 10 分） V7l4jRB8Hs
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如何看待资本主义的兴衰？ （ 16 分）

A ：从当代资本主义的调整性质看， ---- 是资本主义制度的框架内的局部调整，

资本主义的性质没有根本改变，即资本主义私人占有制的经济基础没有改变，资本

主义国家政权的阶级性质没有改变。所以，资本主义的基本矛盾，即生产资料私有

制与生产社会化的矛盾依然存在，资本主义无法从根本上解决。 83lcPA59W9

B: 当代资本主义新变化说明，当今的资本主义已经不同于传统的资本主义。社会

主义因素在增长，资本主义发生了部分质变，预示着社会主义代替资本主义是历史

必然。 mZkklkzaaP

C ：从资本主义整个世界看，当代资本主义发展极不平衡，资本主义世界矛盾重

重，无法解决全球共同发展问题。

D ．从人类文化共性看，建立在生产资料私有制基础上的资本主义文化难以形成

全球视野的发展共识，必然为世界人民抛弃。我们要坚信即社会主义必然胜利，资

本主义必然灭亡。也要看到 资本主义与社会主义存在较长的 共存历史现实。
AVktR43bpw


